

再使风俗淳

——九江市推进乡风文明建设见闻

本报记者 周亚婧

夏日清晨,瑞昌市范镇源源村河下李中心村,村里留守老人的一天,从热气腾腾的早餐开始。

天才蒙蒙亮,村民小组理事会会长李洪荣和志愿者爱心服务队的队员们一起忙活开来:“小电驴”马不停蹄地走家串户,把刚从镇上买回来的包子、馒头,按照老人的不同需求一一分装好,送到留守老人手中。

无论刮风下雨,“爱心早餐”都不会迟到。这背后,是一场正在悄然发生的乡村风俗变革——

养老之变:一个“老年之家”,吹出孝老爱亲文明新风

河下李中心村距离瑞昌市区20多公里,常住人口中有近40名超过70岁的留守老人。过去几年,不少青年外出务工。怎样才能照顾好村里的留守老人,破解农村“老无所养”的难题?

“俗话说得好,远亲不如近邻。”2014年,在李洪荣的牵头下,河下李中心村探索出一套村居养老服务新模式,建起了“老年之家”,为老人提供托管照顾、午休餐饮、康复娱乐等服务,为忙于工作无暇照料父母的群体解决了后顾之忧。

针对不同家庭背景的老人,“老年之家”采取分类收费:对于困难家庭,只收护理费和电费,伙食费全免;对于一般家庭,根据成本核算收取相关费用;对于富裕家庭,参照正常市场价格收取服务费用。通过“以富补贫”方式,解决基本运营问题,达到维持养老院良性循环发展目的。

如今,“老年之家”集中供养的老人数量已从最初的3人增长到31人,搭建起老年人交流互动的平台,拉近了邻里间的距离,也逐渐吹起了一股孝老爱亲的文明之风。

为了让留守老人都能享受有保障、有质量的老年生活,村民自发组建起志愿者爱心服务队,为老人提供配送一日三餐、洗涤衣物被褥、日常巡护等服务。在春

节、重阳节等传统节日,志愿者组织开展孝老敬老、爱党爱国、防骗反诈等主题文艺表演,丰富留守老人的精神生活,宣扬传播正能量。

河下李中心村从孝老敬老开始,推进乡风文明建设取得了显著成效。当地顺势而为,将培育和践行社会主义核心价值观与弘扬传统美德、创新乡村社会治理有机结合起来,依托新时代文明实践站,通过文字、图片和影像等形式,分享孝老爱亲的感人事迹,通过对“十星文明户”“孝顺儿女户”、红榜和黑榜评选等方式,树立群众身边的典型,营造倡导文明新风、建设文明乡村的浓厚氛围。

孝老爱亲的传统美德内化于心、外化于行,为全面振兴注入了精神动力,也让乡村生活更加和谐美好。

丧葬之变:一名“关键人物”,讲清“厚养薄葬才是孝”之理

没有复杂的流程,也没有乐队、“八仙”敲锣打鼓,更没有大操大办的酒席。前不久,九江市柴桑区新塘乡胡桥村老人谢昌兴去世,亲友为他举行了一场简单却不失温情的葬礼,2天后遗体出殡,葬进村级公墓。这是当地深入推进移风易俗工作的有效实践。

“厚养薄葬”说来简单,但是要向祖祖辈辈留下来的老规矩说“不”,哪有那么容易?在胡桥村,按照过去的传统,逝者越是年长,葬礼越是热闹,请乐队、舞蹈队吹弹唱跳等。根据村民的估算,没有七天七夜,不耗费10多万元是下不来的。

2018年,胡桥村开始推行殡葬改革,进一步完善惠民殡葬政策,成立红白理事会,建立公益性公墓,加大宣传力度,鼓励群众摒弃传统墓葬方式,采用更多节地生态安葬方式,倡导72小时内出殡,从破除陈规陋习开始带来风俗之变。

谢昌兴老人去世后,子女担心如果不

按照老规矩办,外地亲戚会说闲话。村两委干部和红白理事会成员得知他们的顾虑后,第一时间上门进行安抚、劝导,解读移风易俗相关政策。同时,对家庭情况进行深入了解,找到了一名关键人物——老党员谢昌荣,请他配合做通其他亲戚的思想工作。

谢昌荣是逝者的堂弟,在家族中较有威望。“身作为一名党员,要紧跟国家政策,支持村里的工作,带头移风易俗。”他以身作则,与村干部一起,对亲戚耐心劝导。最终,丧礼只有逝者至亲参加,原计划办50桌的酒席改成了6桌,总共花费不到2万元。乡亲们纷纷对这种丧事简办的方式表示赞同。

随着移风易俗工作的深入推进,厚养薄葬的文明新风不断转变旧有观念,滋养着人们的道德修养,使每个家庭和邻里之间关系更加和睦融洽。今年70多岁的胡桥村村民王金水,因病瘫痪在床整整3年,邻居王刘娇不计报酬照顾他的生活起居,陪他聊天解闷,让老人安享晚年生活。王刘娇因此成为当地热心助邻、弘扬文明新风的优秀模范人物。

“移风易俗,关键在于转变大家的观念。”胡桥村党支部书记余道火表示,村两委仍在持续深入推进移风易俗工作,强化红白理事会和村规民约的作用,抓住党员干部这个“关键少数”,由党员干部带头签订承诺书、责任书,示范引领村民破旧立新,让文明新风尚根植群众内心。

婚俗之变:一群“乡风文明劝导员”,向高价彩礼说“不”

“两情若是久长时,岂会在聘金彩礼。”九江市柴桑区城门街道“乡风文明劝导员”,今年57岁的程文钢,对这句话深有感触。

当年,他与妻子结婚时,女方家没要一分彩礼,两人一路风雨同舟,相互扶持,共同创业,并育有一对儿女,日子过得美滋滋。

去年国庆节,他们在北京工作的女儿结婚了。受到父母的影响,女儿也选择当一名“零彩礼”新娘,小两口还做了一个大胆的决定:不办酒席,旅行结婚。

“彩礼的多少并不能决定婚姻幸福与否。太注重彩礼和酒席排场这些表面形式,只会加重双方家庭的经济负担,为两个年轻人以后的生活留下矛盾‘祸根’,最终适得其反。”让小两口感到高兴的是,他们的想法得到了双方父母的大力支持。

程文钢一家节俭结婚的做法,在当地传为一段佳话。一些新人开始效仿,抵制高价彩礼,婚事从简操办,主动“为爱减负”。不少家庭也意识到,撕开“面子工程”的伪装,彩礼不是爱情必需品。

2020年,城门街道在辖区居民中聘请了一批社会责任强、参与积极性高、阅历丰富的党员和热心群众,组建了一支“乡风文明劝导员”队伍,积极参与到移风易俗和社会治理中。一群像程文钢一样的“乡风文明劝导员”,通过上门走访、日常交流、门前座谈等方式,结合自身经历和故事,把乡风文明建设中的好人好事讲给群众听,让群众看得懂、做得到、乐践行,以好家风带动好乡风的形成。目前,这支“乡风文明劝导员”队伍已有135名成员。

为实现文明劝导常态化长效,城门街道在辖区内各村(社区)建立了“一约四会”机制,各村(社区)都有修订完善的村规民约,并以优秀的“乡风文明劝导员”为骨干,组建红白理事会、禁毒禁赌会、道德评议会、村民理事会,制订相应的活动章程、服务规范,明确喜事新办、丧事简办的详细标准和流程,实现有专人管事、有章程理事、有场所办事。同时,将移风易俗与推进平安建设、加强社会治理相结合,把高价彩礼之外的其他不文明行为也纳入文明劝导的重点,“乡风文明劝导员”联合工青妇力量共同参与治理,与“两所一庭”联动,共同化解矛盾纠纷,消除治安隐患,促进邻里和谐。

科技成果转化在江西

在兴国永磁磁浮技术工程试验线上,红白色调的“兴国号”磁浮列车正穿梭其中。列车悬于半空中,挂在轨道上,整个行驶过程平稳又安静。

这是悬挂式稀土永磁磁浮轨道交通系统(简称“红轨”)开发与应用的一个生动场景。“红轨”是一种新型轨道交通制式,与地铁、轻轨互为补充,未来可在城市、景区、机场接驳等常规环境,以及沿江、环湖、高寒等特殊环境推广使用,产业化前景广阔。

“当前电磁浮轨道交通存在难以解决的磁辐射、噪声、环境污染问题。永磁磁浮轨道交通中用到的轨道磁性材料易腐蚀、力学性能差,交通运行不稳定,牵引控制不佳,难以工程化。”江西理工大学党委书记杨斌介绍,“红轨”将传统悬挂式单轨与永磁磁浮技术进行创新融合,开发了一种新型永磁磁浮结构、永磁磁浮轨道交通制式,研发了高效可靠牵引优化控制系统架构、悬挂式永磁磁浮道岔系统、轻量级智能运控等技术,实现了列车零功率悬浮、悬挂式全场景无人驾驶、列车道岔段高速平顺运行,攻克了同步直线牵引技术难题。

“赣州稀土资源丰富,‘红轨’每公里稀土用量在50至100吨,可有效拓展磁材应用领域,促进产业升级。此外,该技术的推广还能促进轨道交通技术转型升级、创新交通发展新模式、缓解城市交通拥挤、优化城市空间结构,真正实现绿色环保低碳交通。”杨斌坦言,科技成果不能躺在实验室里“沉睡”,变成“陈果”,而是要同国家需要、市场需求相结合,才能真正实现创新价值。

“红轨”由江西理工大学于2014年首次提出,2020年实现成果落地转化,具有完全自主知识产权,并形成一系列基础理论、关键技术、产品标准和技术规范。目前,学校已经与多家企业初步达成合作意向。

「红轨」来了

本报记者 齐美煌



扫二维码看相关视频



7月12日,吉水县105国道东改项目施工现场,在做好防暑降温工作的同时,工程施工人员正浇筑沥青路面,确保工程按期完工。 特约通讯员 廖敏摄

南昌旅游元素绽放长沙

无人机表演送上光影盛宴

本报南昌讯(记者徐黎明 通讯员杨希勤)灵动光芒、美妙图景……7月8日,2022“红土情深·嘉游赣”南昌旅游推介无人机表演在长沙两江两岸夜空上演,为长沙市民送上一场完美的光影艺术盛宴。

夜空中,666架无人机腾空而起,依次变幻出“江南三大名楼之一滕王阁”“天下英雄城南昌欢迎您”等图景,无人机编队以天为幕,以城作景,以光为笔,向长沙市推介“全国学子嘉游赣”政策和南昌市重要景区景点,展示南昌发展的美好愿景,生动描绘了南昌逐梦篇章。当晚的无人机表演实现了同步网络直播。

据了解,2022“红土情深·嘉游赣”南昌旅游推介无人机表演是2022“红土情深·嘉游赣”(长沙)旅游推介活动的重要环节之一。推介活动中,南昌市文化广电新闻出版旅游局与长沙市文化旅游广电局共同签订了文化旅游战略合作框架协议,双方今后将在共享宣传资源、共同策划营销活动、共促培训交流、共办文旅活动、共育市场环境等方面加强交流与合作。



7月10日,在萍乡市安源区安源镇张家湾村,油菜种植基地花开正盛,吸引了众多游客前来打卡。 特约通讯员 李桂东摄

奋进新征程 建功新时代

老区新貌

穷山沟变成“富窝窝”

曹章保

仲夏时节,赣南大地万物繁茂。在环境宜人的会昌县白鹅乡梓坑村,白墙黛瓦的民居与旖旎的田园风光交相辉映,呈现出一幅美丽乡村画卷。

梓坑村坐落于距离县城45公里的西北部边远山区,群山环抱,地处偏僻,过去是个无人问津的小山村。基础条件限制和自身发展能力不足,村民曾过着“靠山吃山”的生活,1500余名村民人均耕地面积不足0.2亩,村民劳作艰苦,收入微薄,全村90%的青壮年跋山涉水外出务工。

如今,梓坑家园安置新居依山傍水,二级公路直达家门口,厦蓉高速互通南北。走进梓坑家园,一幢幢小洋楼拔地而起,引龙古桥、古渡遗址、驿道古窑、仙人观烛、紫云高排、高峡平湖、双峰竞秀、贡水构建起白鹅“八景”。

17户村民经营民宿,18户村民经营

梓坑鲜鱼干、梓坑纯茶油等系列产品。截至目前,全村人均可支配收入达到2.2万元。“十三五”期间的增速达到42%,梓坑村民股份合作社年收入达到30万元。

“以前,我们只能背井离乡外出务工,现在,我们在家门口就能就业、创业。感谢党和国家的政策,让穷山沟变成众人眼中的‘富窝窝’,我们的日子越过越好。”村民李南昌深有感触。他以前是一名挖煤工,长年工作在危险的矿井深处。2021年家中办起了民宿,今年57岁的他,一边照顾孙子,一边帮着儿子经营民宿。

一组组数据,一件件事例,见证着梓坑从穷山沟到“富窝窝”的美丽蝶变。改变源于会昌县坚持脱贫攻坚和乡村振兴一体推进。2019年4月,会昌县退出贫困县序列,梓坑村72户362名贫困人口全部实现稳定脱贫。

近年来,会昌县在打好打赢脱贫攻坚攻坚战的同时,积极探索边远落后山区同乡村振兴有效衔接的途径,基于梓坑村优质自然生态本色,引入教育产业领军企业,建设特色小镇,构建产业综合体,打造梓坑乡村振兴示范村,走出了一条高质量跨越式发展的乡村振兴示范之路。

随着落户该村的教育小镇正式运营,大量外来消费人口进驻,为安置区的村民带来大量商业服务类就业及创业机会。

“筑巢引凤”的同时,梓坑村还大力发展适合本村的特色产业,激发乡村振兴的内生动力,带动村民增收致富。驻村工作队、村干部深入田间山头调研,转变观念抓党建,集思广益谋发展,遵循“政府引导、市场主导、农民参与、可持续”原则,构建“合作社+企业+农户”模式,建设鲜笋产业帮扶车间。

“通过前期摸底,我们发现梓坑村鲜

笋资源丰富,这种绿色健康的食品,符合当地特色。于是我们将目光锁定鲜笋加工,并计划投资100余万元,建设初加工和精加工鲜笋车间,其中初加工鲜笋车间在今年5月份已投入运营。”驻梓坑村第一书记赵怀志介绍说,鲜笋加工车间可进一步带动当地经济发展,增加就业的同时,每年还能带动梓坑村村集体经济增收3万元。

短评

乡村发展,产业先行。会昌县以建设特色小镇破题,促成和君集团选址梓坑村建设和君教育小镇,努力打造集教育、文化、旅游“三位一体”的特色产业,走出了一条梓坑乡村发展之路。依托产业辐射带动作用,梓坑村实现全方位振兴发展,村民的日子越过越有奔头。